

宁波日报

NINGBO DAILY



中共宁波市委机关报
国内统一连续出版物号 CN 33-0003

2025年6月16日
星期一 农历乙巳年五月廿一



请扫二维码
中国宁波网

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 用中长期规划指导经济社会发展 是我们党治国理政的一种重要方式

新华社北京6月15日电 6月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式》。这是习近平总书记2015年10月至2025年4月期间有关重要论述的节录。

文章强调，科学制定和接续实施五年规划，是我们党治国理政一条重要经验，也是中国特色社会主义一个重要政治优势。新中国成立不久，我们党就提出建设社会主义现代化国家的目标。从第一个五年计划到第十四个五年规划，一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。在这个过程中，我们党对建设社会主义现代化国家在认识上不断深入、在战略上不断成熟、在实践上不断丰富，加速了我国现代化发展进程。

文章指出，党的二十大报告深刻阐述了中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则，是对推进中国式现代化的最高顶层设计。中国式现代化是分阶段、分领域推进的，实现各个阶段发展目标、落实各个领域发展战略同样需要进行顶层设计。要深刻洞察世界发展大势，准确把握人民群众的共同愿望，深入探索经济社会发展规律，使制定的规划和政策体系体现时代性、把握规律性、富于创造性，做到远近结合、上下贯通、内容协调。

文章指出，人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，人民的信心和支持就是我们国家奋进的力量。好的方针政策和发展规划都应该顺应人民意愿、符合人民所思所盼，从群众中来、到群众中去。五年规划编制涉及经济社会发展方方面面，同人民群众生产生活息息相关，需要把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来，把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到规划编制中来。

文章强调，谋划“十五五”时期经济社会发展，必须准确把握“十五五”时期的阶段性要求，着眼强国建设、民族复兴伟业，紧紧围绕基本实现社会主义现代化目标，一个领域一个领域合理确定目标任务、提出思路举措。对各方面的目标任务，要深入分析论证，确保科学精准、能够如期实现。要统筹谋划，抓住关键性、决定性因素，把握好节奏和进度，注重巩固拓展优势，突破瓶颈堵点、补强短板弱项、提高质量效益，与整体目标保持取向一致性。各地区编制本地区规划要结合实际，实事求是，提高规划执行力和落实力。

宁波iPN渔轮厂演艺综合体入选 全国首批服务消费场景实践案例 系全省唯一

本报讯（记者孙佳丽 通讯员史晓宇）记者近日从市商务局获悉，宁波iPN渔轮厂演艺综合体成为全国首批10个创新多元化服务消费场景实践案例之一，系全省唯一。

该项目前身是1956年创立的宁波修船厂，从传统工业设施到现代文旅综合体花了七年时间，而从项目开业到斩获国家级荣誉，只用了一年半。创新的核心在于“演艺+”。

“演艺+”可以是空间设计和布局的叠加。iPN渔轮厂通过“凡是空间皆为剧场”的创新演艺模式，打破传统剧场在空间和演出内容上的限制，让演艺活动更加生动多元、更有互动性，吸引大量艺术爱好者。

“演艺+”可以是时尚感和烟火气的融合。

传统老街区往往活力不足、业态单一。iPN渔轮厂通过创新的业态布局和品牌策划，成功培育具有项目标识的创意集市品牌，推出宁波首个艺术共创计划，带动周边区域商业升级和文化创新。

“演艺+”可以是夜生活消费

链条的延伸。

聚焦年轻消费群体的需求，iPN渔轮厂活用亚洲首个多视角裸眼3D大屏、全息屏及互动艺术装置等科技元素，结合一站式超级娱乐夜现场，创造多维度、沉浸式的夜生活消费空间。

截至目前，该项目日均人流量突破1.5万人次，已举办演出活动逾400场，获得超10亿次的曝光量。

这是宁波创新多元化消费场景、扩大服务消费的缩影。

从文化娱乐到舌尖美味，从智能生活到日常所需，服务消费强调体验性、个性化、品质化，早已成为居民消费的重要增量来源。打造新场景、激发新需求、建设新载体，正是宁波培育服务消费新增长点的关键一招。

今年以来，宁波将小众切口大众化，激活消费长尾需求。在端午假期，“福建游神”民俗活动首次亮相宁波城隍庙，“最中国·文博展”空降宁波水街，富含文化底蕴的消费新场景持续涌现。

接下来，宁波将从建设新型消费载体、培育多样化消费场景、打造良性服务生态等方面入手，加大力度支持服务消费发展。

让人才智力充分涌动 我市深入推进“科技副总”“产业教授”专项行动



争一流 创样板 谱新篇/
加快建设现代化滨海大都市

记者 黄合 通讯员 勇轩轩

成为“科技副总”“产业教授”，不仅是一份荣誉，更代表着一份职责！上周五，新一轮市级层面集中选聘的144名“科技副总”、147名“产业教授”，陆续奔赴科技创新和产业创新深度融合的火热一线。

从小范围试点到较大规模推进，仅仅间隔了一年多时间。这场始于去年宁波人才日的创新性工作，一开始就和“不拘一格”“充分流动”“灵活使用”等关键词捆绑在一起，承载着宁波在深化教育科技人才一体化改革方面的新期待。

何谓“科技副总”“产业教授”？顾名思义就是跳出传统的人才管理机制，打通高校、科研院所和企业之间的资源共享壁垒，将过去人才、资源和所在单位深度绑定的模式“松绑”，为优秀人才提供更为多元的平台，也为科技成果的快速转化创造更为有利的条件，以此更好地激发人才服务主体、服务创新、服务发展的活力动力，为推动高水平科技自立自强、发展壮大新质生产力汇聚更多力量。

“在此之前，高校、科研院所

和企业之间的交流，大多是项目化而不是常态化的，有点类似‘零敲碎打’。我们希望，探索‘有组织’推进的校（院）企互聘模式，推动形成高校、科研院所和企业之间的自动匹配、动态匹配，以人才有序流动共享推进教育科技人才一体发展、牵引科技创新与产业创新深度融合，为宁波加快高质量发展提供更有力的人才保障和智力支撑。”市委人才办相关负责人表示。

“这是我们团队和企业共同研发的电子灌溉无线阀控器，已在鄞州区东钱湖的灌溉区落地应用了。”宁波财经学院数字技术与工程学院副教授张育斌的另一个身份，是宁波耀峰节水科技有限公司的“科技副总”。他是首批“科技副总”之一。

耀峰科技，是一家专业制造灌溉阀门、电磁头、水表和水表阀的企业。在了解企业的技术需求后，张育斌带领一支由10名不同专业老师组成的团队深入企业进行研发，让不少新产品从实验室走向实际应用、赋能智慧农业，甚至为整个行业发展带来了很大的帮助。

解决真问题，真解决问题。据

不完全统计，首批15名“科技副总”、10名“产业教授”在一年时间内就已推动凝练技术问题逾20项、开展技术攻关9项，收获了来自服务对象企业、高校的点赞好评。

不是“拉郎配”，而是优势互补、组团出道。据统计，本次集中受聘的“产业教授”覆盖16所高校，工程技术类学科背景占比超六成，契合宁波制造业强市定位；“科技副总”则与136家企业开展合作，主要集中在人工智能、新材料、高端装备、新能源、生命健康等新赛道，体现了构建现代化产业体系的前瞻布局。

“我们在产业一线工作多年，可以提供产业实践经验，帮助高校进一步优化专业设置和人才培养方案，携手培养理论基础扎实、实践能力突出、具有产业思维创新能力的复合型人才。”宁波中车新能源科技有限公司副总经理、总工程师荆葛，此次正式受聘成为宁波工程学院的“产业教授”。

荆葛说，他所从事的超级电容器产业，历经了市场需求的快速迭代——10年前，市场需求以智能三表的小容量产品为主；5年前，主要是风力发电变桨的中容量产品；2年前，则主要是电力系统的大容量产品。主动应变、求变，应该成为高校、科研院所和企业的共识，进而更好提升人才培养与产业需求的匹配度。

西北工业大学宁波研究院教授陈登凯，刚刚受聘成为浙江嘉丰汽车座椅有限公司的“科技副总”。虽说才“走马上任”，他却早已摩拳擦掌、跃跃欲试，充满了要大干一场的激情。

“当我来到宁波，面对宁波产业的‘汪洋大海’，面对‘不尽涌江滚滚来’的众多企业，在激动与震撼之余，内心萌发一种热切的渴望，就是想把自己的科研经验和成果，在宁波这片土地上落地发展、推广壮大！”陈登凯说。

当然，体制机制的改革从来不是一蹴而就的。只有不断地以问题为导向、从实际需求出发，才能在产业端和学术端架起稳定高效的“桥梁”。市委人才办联合市科技局、市教育局多次召开座谈会，专门制定了2个工作实施方案，健全完善了具体的选聘程序、职责要求、支持政策等工作机制。

“从长期看，这肯定是企业、高校院所、政府三方都能受益的新模式。”市委人才办相关负责人表示，下一步将根据校（院）企需求继续深入推进“科技副总”“产业教授”专项行动，动态优化相应的政策举措，丰富拓展工作内涵，更好地调动不同主体的积极性能动性，让“科技副总”“产业教授”在推动科技创新和产业创新深度融合中发挥更大价值、创造更多成果，为宁波加快打造高水平创新型城市注入源源不断的新动能。



劈波斩浪勇夺冠

昨天，2025年全国帆板锦标赛、全国风筝板锦标赛暨第十五届全国运动会帆船项目资格赛，在福建平潭国际帆船运动基地落幕。本次比赛吸引了来自全国各地的178名顶尖运动员参加，经过一周的角逐，宁波运动员闫铮获得女子水翼帆板长距离赛和场地赛冠军，以及障碍赛第三名。图为闫铮在比赛中。（龚旭琪 陈皎宇/文 赛事组委会供图）

甬城晨笔

沈峰

自2021年宁波启动保障性租赁住房（以下简称保租房）建设以来，截至目前，全市累计筹建保租房房源19.89万套（间），其中已投用（含存量转化房源）约13万套（间），惠及新市民、年轻人25.8万名。

住房是民生之要，构建包括保

租房在内的社会保障体系，是实现社会公平的必要手段。让新市民、年轻人住有所居、居有所安，能为城市提供持久发展的动力。保租房可以让新市民、年轻人免于被房子所累，给初入社会的创业者缓冲时间，让他们用更长远的眼光规划自己的人生，释放更多活力和创造力。

近年来，宁波各地将发展保租

房列入重要议事日程，尽力而为、量力而行，多主体、多渠道发展保租房的格局已经初步形成，让更多新市民和年轻人得以安居乐业。“甬有保 暖心租”是市住建局着力打造的保租房暖心服务品牌。自2023年起，在市委人才办的指导、团市委等的支持下，市住建局连续三年举办“保障性租赁住房进高校”活动，其中2023年和2024

年累计参与企业50余家，惠及2万余名高校学子。

推动经济社会发展，归根到底是为了不断满足人民群众对美好生活的需要。加快建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度，持续完善住房保障基础性制度和支持政策，让“租得起、住得好”不再是难题，便能成就更多人的安居梦。

让保租房成就更多人的安居梦

今日推荐

三十一年山海奔赴
“三交”之花开得更绚丽

产教联动 打开就业“新大门”

第2版

防汛进行时

我市全力做好水库预报调度

第3版